

DISCURSO

de D. Alejandro Rosselló, pronunciado en el Congreso, en el debate sobre el proyecto de ley de fomento de las industrias y comunicaciones marítimas

(Continuación)

Después de todo, no se navega por puro placer, no se navega únicamente por fomentar el turismo; se navega, en la navegación que no es de lujo—ya haremos después las excepciones necesarias—para atender a las necesidades del comercio, para darle facilidades, para fomentar la exportación cuando sea necesaria de artículos y facilidades.

Yo no quiero ocuparme ahora detalladamente de ese impuesto, porque trato de hacer un discurso de totalidad; pero no faltarán Diputados de los directamente interesados en este punto concreto, como el Sr. Irazo, como el señor Vicente (El Sr. Vicente pide la palabra), como el Sr. Villanueva, que se ocuparán con detección de este extremo y de las demás cumplimentadas que es una de las mayores equivocaciones que habíais pedido cometer. Por de pronto, es una contradicción absoluta de las aspiraciones nacionales que pedían y signen pidiendo la desgravación de impuestos, y que solicita con igual interés emanación de la marina mercante de la intervención oficial, y estas aspiraciones quizás son las únicas que podemos otorgar sin graves complicaciones dadas las magnitudes de nuestro presupuesto y de nuestra Hacienda.

Ripito que no os habíais limitado en esta ley a establecer un sistema; los habíais acumulado todos, y dejando a salvo el respeto que me merece vuestra labor, que es meritaria y vuestra actividad y vuestro deseo—jamás discutimos aquí estas cosas, ó al menos yo no las discuto—parecemos que este proyecto de ley es un trámite admorado, empeñado de la vigente ley francesa.

Entre la ley francesa y la ley italiana, han suministrado los elementos componentes de este proyecto; sólo que vosotros habíais agravado sus defectos extremando las medidas de protección y con la multitud de prohibiciones que establecisteis.

La pesca del litoral no se puede hacer más que con barcos de construcción española; la pesca de altura, para que esté libre de derechos el pescado, no se puede hacer más que con barcos nacionales, de construcción nacional; el servicio de puertos y el material de puertos, remolcadores, dragues, gárgoles, norias, grúas, etc., ha de ser de construcción nacional. Y no os habíais limitado á esc; habíais mandado que los buques debían situarse con preferencia en España; que carguen hasta dos terceras partes de carbón y del consumo total, si es posible de carbón español; y habíais llegado hasta el extremo de establecer que el comercio de cabotaje no se pue de hacer más que con barcos de construcción española.

Me parece que no habíais pensado en las consecuencias tremendas de ese que vosotros arriesgáis que es proteger á la marina mercante y que significaría la banca para la Nación española, porque no graváis el presupuesto ya únicamente con el valor de las subvenciones á las líneas favorecidas con lo que importas las primas de construcción y de navegación; lo graváis, además, con todo lo que encareces las obras de puertos que dificultan enormemente, lo cual vendrá agravar inevitablemente sobre el presupuesto español, porque los empresarios, cuando vayan á las subastas, habrán de poner el sobre, precio que les hayan de exigir por todos esos elementos las casas constructoras españolas, y las casas constructoras españolas son pocas, se sindicarán y exigirán un sobreprecio considerable y será inevitable que lo pague el Estado, que lo paguen todos los contribuyentes, los cuales desean una marina próspera, pero no desean la ruina de las demás ramas de la riqueza española.

Va sé que poréis á eso alguna limitación, la limitación de que cuando la diferencia de precio sea de un 10 por 100 se pueda acudir á la Junta de Vauclusas, para que ésta instruya un expediente, veá si la diferencia es verdadera, lo aprueba el Gobierno y después de aprobado autorice la compra en el extranjero.

¿Es que esto es poco? Os parece poco el 10 por 100 para encarecer el material de puertos, los buques de pesca y hasta los destinados al comercio de cabotaje? ¿Es que sobre un millón de pesetas, por ejemplo, la diferencia de 100.000 pesetas no significa nada, y además de las 100.000 pesetas no consista nada el tener que instruir un expediente, no creer nada la demora y esa nueva intervención que vosotros concedéis á los Poderes públicos en materia de contrataciones particulares?

Yo sé qué idea tenéis formada del comercio cuando no comprendéis que para un comerciante que se dedica, por ejemplo, al cabotaje, para una Compañía que tiene líneas en explotación, el negocio de la adquisición de uno ó más buques depende de la rapidez con que

se aprovechen las circunstancias. Se béisido á buscarlos á Bélgica, ni tiene noticias de la quiebra de una Gracia, ni á Dinamarca, ni á Noruega; Compañía, de que tiene buques buques y hay necesidad de venderlos ó de que quieren enajenarlos un armador por cualquier causa, y el telegrama urgente es el que resume la situación.

Ve otros tiempo, habéis parado en la diferencia de precio que hay entre la construcción en un astillero ó taller acreditado, bajo la dirección de personas hábiles y calificadas, y la construcción que se hace en talleres, ó en astilleros de ensayo, cuyos primeros buques, aún reuniendo las condiciones técnicas, serán una ironía, y no digo yo con una diferencia de un 10 por 100, ni aún con una diferencia mayor, serán preferidos.

Vosotros exigís que se tome carbón español, que se tomen por lo menos dos terceras partes de carbón español y qué precio? Ella que a cualquier precio que se ponga el carbón español hay que embarcar con preferencia al carbón extranjero? Y quién ha de decidir si hay ó no posibilidad de embarcarlo?

El comandante de Marina? El personal que hay en las Comandancias de Marina, mediante un expediente, y resolviendo, como quien resuelve un pleito, las cuestiones que surjan entre los comerciantes de carbón y los armadores? No se os ocurre que esas son dificultades inmensas, trabas enormes puestas al comercio, paralización grande de sus operaciones, que deben ser rápidas y en las cuales todo aplazamiento pue de ser un perjuicio irreparable?

Además, habíamos creído todos, ó se creía generalmente hasta el presente, que el pago de derechos arancelarios nacionalizaba el producto y nacionalizaba, por consiguiente, los buques, y que el que paga sus derechos de arancel, cuando introduce en el país máquinas, artefactos, buques, mercancías de cualquier género, tiene el mismo derecho que los demás ciudadanos españoles para usar de silos; pero ahora resulta que el carbón extranjero, aunque haya pagado su derecho de introducción, no podrá emplearse sino con limitaciones, aunque tenga que pagarse un sobreprecio por el carbón español, que vosotros no fijais y que nadie es capaz de predecir, porque dependerá de múltiples circunstancias; que el pescado se encontrará con un recargo muy considerable; que cuando tenga que avituallarse un buque se encontrará con unas semejantes de preferencia, cuyo género no será bueno, ó no será á gusto del armador, quien tendrá que sostener una coartada en la cual habrá de intervenir las autoridades, y que la inventaria para favorecer á la marina mercante será su esclavitud y su ruina.

Viene otra cuestión, que es la de las primas. Cuando se emitió dictamen por la Comisión sobre el primer proyecto de ley del Sr. González Basabe, con la serie de modificaciones y adiciones que, por conducto del digno presidente de la Comisión, fué introducido el Gobierno, llegamos á convenir en que se establecieran primas. Yo hice la salvedad de que no era partidario de este sistema; dije que únicamente porque las leyes económicas estaban perfeccionadas por las legislaciones extranjeras creía que podían establecerse, y así con una gran parsimonia; pero yo confieso que en aquella época era general la idea de que no había medio de precisar el valor de estas primas. Por eso, y prescindiendo de que la legislación española tiene establecida desde el año 1890 para la construcción, me limité á pedir que esas primas que estaban concedidas para la construcción, se concedieran también á la navegación, y yo supongo que desde entonces acé el Gobierno de haber seguido preocupándose de este problema, como yo me preocupo de él, y que rota aquella transacción, abandonado aquel acuerdo desde el momento en que el Gobierno nombró una Comisión en que no tuvieron participación las oposiciones, decidió seguir el movimiento que existe en Europa y en el mundo entero, en materia de primas. Yo sé que el Sr. Redonet dice que si, se han extendido y que lo han seguido; pero yo digo que lo han seguido en sentido diametralmente opuesto, porque SS. SS. creen que ha llegado la ocasión de aumentar la cuantía de las primas y de darles primaria mente á la construcción, caras también á la navegación, por el sán de armonizar los intereses que parece que predominan en el proyecto, pero el hecho es que el sistema de primas ha seguido en el mundo una dirección totalmente contraria.

Yo repito que no podéis haber tomado los fundamentos de esa dictamen mío que de la legislación francesa ó de la legislación italiana; no los habéis tomado de Inglaterra; no los habéis tomado de Alemania; no los habéis tomado de Francia; que no fué su beneficio

del Estado, sino de los fabricantes. ¿Queréis que no pase esto con las naves? Que más favorecen extraordinariamente la construcción de naves, para determinar una crisis peligrosa y para que vengas los constructores diciendo que ya no se construyen buques, y los armadores que no tienen flotas ni saben donde enviar sus naves, y entonces traer otro proyecto de ley para derrochar más millones es á fin de salvar esa crisis, que se habrá provocado por imprudencia?

Pues ésto es el primer efecto de las primas á la construcción. No es que yo en absoluto diga que no se concedan primas; pero las que pueden concederse, los estimulos que se pueden dar á la construcción de naves deben ser dados con gran parsimonia y prudencia, y deben ser equivalentes á algo real y efectivo, no á una cuesta fantástica, con el ánimo de crear una industria donde no existe, favoreciendo á los que quieran tomar la iniciativa de una manera inútil e injustificada. Lo que se pue de dar como prima y eso es lo que dan Italia y el Japón—es la equivalencia de lo que consiste al transporte de los primeros materiales que se emplean en la construcción, y la condonación de los derechos arancelarios, así como lo hacéis vosotros, que viene á crear una grandísima complicación.

Yo no quisiera equivocarme; pero aquí está el Sr. Urzúa que pude demandar mis argumentos si no son exactos, porque yo no tengo la presunción de asertar, sino el deseo de ayudar al aclarido.

Vosotros establecéis que los constructores de barcos paguen los derechos arancelarios, y en compensación el establecéis un aumento en la prima equivalente á esos derechos, y yo os digo que eso es un grave perjuicio para el Estado y que eso es el segundo golpe á la protección de otras industrias, porque estando libres de derechos materiales de construcción de buques, á medida que la industria nacional adelante y padezca surtir de ciertos materiales á los constructores de barcos, las condonaciones del Estado van automáticamente disminuyendo al paso que si da en sustitución de los derechos una prima, esa prima no decrece y viene á favorecer á los siderúrgicos y á los constructores, precisamente cuando más progresos alcanza en sus industrias.

No sé si está claro, pero me parece que planteado el problema, no habrá quien no lo comprenda.

Habré uno de vuestros empedos, y por cierto muy labial, tratar de poner en armonía las primas á la construcción con las primas á la navegación; mas en esto no habéis tenido éxito, porque, evidentemente, la construcción queda preferida á la navegación.

Y no lo extraño, porque son tan difíciles las combinaciones para unir económicamente las dos clases de primas que les llama lo «meriegues d'enfer», matronios del diablo, porque no hay medio de que puedan equilibrarse.

Me ha parecido que en vuestro dictamen se conceden primas á la construcción del casco de las naves, pero que se suprime la que el dictamen de la Comisión a anterior se fijaba para las máquinas y para las calderas; al acercándome á explicarme por qué las habéis suprimido.

Es que tal vez esto se ha englobado en las primas señaladas al casco? Es que las cifras que presentáis significan la protección al casco y también á las máquinas? Pareceme que no hay en este punto bastante claridad, y espero que cuando se me conteste quedará fijado este extremo; pero aunque fuera así, tampoco lo comprendería, porque cuando se hace reparaciones en una nave y se aumenta su tonelaje otorga la prima correspondiente al aumento y al cambio de las calderas ó de las máquinas no les concede primas. ¿Es que no tiene interés la construcción de máquinas y de calderas, cuando es tan importante como puede serlo cualquier industria y cuando no tenemos todavía la construcción de buques, pero si la de maquinaria y calderas? Pareceme que este es un efecto también en la ley; pero quizás por falta de tiempo yo no he estudiado el dictamen con tanto detenimiento. Ya vendrá ocasión de hacerlo y calmarémos estos errores.

Permitidme que os diga que atempero injustificadamente las primas á la construcción de barcos de madera, porque no se construyen en mayor número barcos de madera en España, es porque no se necesitan más, de qué tipo tonelaje, y la ruina de nuestro comercio deseado demasiado la carga gruesa, mucha de la cual puede verificarse en grandes veleros, porque no requiere un trasporte rápido.

Pero vosotros no tráis de estimular la construcción de grandes barcos de vela porque no establecéis condición alguna de tonelaje, y la ruina de nuestro comercio deseado demasiado la carga gruesa, mucha de la cual puede verificarse en grandes veleros, porque no requiere un trasporte rápido.

Para vosotros no tráis de estimular las fábricas de azúcar; brotaron éstas por todos los ámbitos de la Nación y luego vino la crisis tremenda, y para salvarla hubo necesidad de otra protección, otra exagerada protección, casi un monopolio, que no fué su beneficio

de los tripulantes ingleses que se quedaron rapi damente del perro y cogiéndole por el cuello con violencia, dañando lo arrojó al mar.

El amo del perro suplió primero,

amenazó después. ¡Todo es útil! El regalo

permite que los perros entren en Inglaterra sin una larga cuarentena.

Deseperado el pobre nortugo trató

de lanzarse también al agua. Los ingleses y los demás naufragos salvados lo imprimieron por la fuerza.

El marinero nortugo no cesó de lamentarse de haberse salvado.

Suponemos que habrá jurado matar al marinero inglés. Si no, quedaría sin final este primer capítulo del tolletón.

Pero he aquí que de pronto uno de los tripulantes ingleses se quedó rápidamente del perro y cogiéndole por el cuello con violencia, dañando lo arrojó al mar.

El amo del perro suplió primero, amenazó después. ¡Todo es útil! El regalo

permite que los perros entren en Inglaterra sin una larga cuarentena.

Deseperado el pobre nortugo trató

de lanzarse también al agua. Los ingleses y los demás naufragos salvados lo imprimieron por la fuerza.

El marinero nortugo no cesó de lamentarse de haberse salvado.

Suponemos que habrá jurado matar al marinero inglés. Si no, quedaría sin final este primer capítulo del tolletón.

ROBANDO POR EL MUNDO

La luna de miel

La «luna de miel» se transforma con el progreso.

Lo de visitar los recién casados Roma, Venecia y Florencia, es ya una antigua. Las regiones polares están hoy de moda.

Un oficial inglés, Mr. Ewing, se ha llevado á su esposa á las tierras australes. Un millonario yanqui, Mr. Fleischmann, ha disfrutado su luna de miel entre los osos, en los hielos de Alaska.

Otros prefieren, sin embargo, las regiones tórridas del Ecuador, ó las nevadas cumbres del Himalaya, el desierto africano ó las llanuras del Tíbet.

También el medio de transporte se ha transformado: Flammarión utilizó el globo.

Después estuvo en boga el automóvil.

Ahora parece que el medio de locomoción más novedoso para el viaje de la luna de miel es el aeroplano.

Cartas de felicitación

Se evalúa en 70 millones el número de cartas expedidas por la Administración de Correos de Londres, durante la semana última.

De ellas, 600.000 han sido enviadas á Australia y Nueva Zelanda; 440.000 al Sur de África; 785.000 á la India, y 780.000 á América.

A esta cifra hay que añadir los paquetes postales y cartas que sirven todos los días, desde hace un mes, para diversas colonias británicas.

AGRESIÓN A M. FALLIERES**El agresor**

PARÍS. El agresor de M. Fallieres se llama Mathis, es un hombre de unos treinta y cuatro años, de pequeñas estatura, muy delgado y habla con cierta nerviosidad y exaltación.

Sus gestos y ademáns son rápidos, y en todos los actos y movimientos revela un temperamento neurótico en plena degeneración.

Muéstrase satisfecho del acto realizado, cual si hubiese llevado á cabo una hazaña digna de inmortalidad.

Esa actitud confirma la suposición de que trata de un verdadero neurótico.

Interrogatorio

PARÍS. El comisario, tan luego como llegó Mathis á las oficinas de Policía, interrogó al detenido minuciosamente.

Este declaró que estaba muy contento del acto que había realizado y que lo consideraba como un timbre de gloria, habiendo procedido como le había dictado su conciencia y en cumplimiento de un sagrado deber.

El comisario, presidiendo de las delicadezas de conciencia del mozo de café, trató de averiguar cuál era el motivo que le había impulsado á cometer la agresión.

El detenido contestó respecto del particular diciendo que su propósito no había sido atentar contra la vida del Presidente de la República como lo demostraba el hecho de no ir provisto de arma alguna, siéndolo lo que sólo se había propuesto escuchar en su persona á las ideas que representa y al régimen político vigente que estima como fútil para Francia.

«Por eso—ha añadido—me he limitado á inferir un ultraje vergonzoso tirándole de las barbas.»

La exaltación que revelan sus frases hace suponer que se trata de un monomaniaco fanatizado por las ideas políticas.

Corrobora esta sospecha el detalle de que, al ser registrado escrupulosamente en la Comisaría, fueron hallados en su poder varios sellos con la efigie del duque de Orleans, algunos ejemplares de diarios creacionistas y una medalla del general Mercier.

Registro domiciliar

El jefe de policía ha ordenado inmediatamente que se practicara un registro en el domicilio de Mathis.

Personados en la casa del detenido un inspector y varios agentes han llevado á cabo esta diligencia, encontrando

Chiromancia

Se asegura que el Teatro Español no estará cerrado mucho tiempo, y que mientras se organiza el Teatro Nacional, el Ayuntamiento autorizará para representar en él á la notable compañía de Rosario Pino y Emilio Thullier, que dará treinta ó cuarenta representaciones. No hemos podido comprobar la noticia, y, por lo tanto, no respondemos de ella. Sólo la asogamos á título de

do un gran número de periódicos, revistas y documentos de carácter monetario, cuidadosamente colecionados, y algunos manuscritos de letra de Matías que contiene artículos de crítica política combatiendo las ideas republicanas y las personalidades del régimen vigente.

El detenido ejerce actualmente el cargo de Secretario en la Junta directiva del Sindicato Amarillo de empleados de la ciudad de París.

En el domicilio no se han encontrado documentos que revelen la existencia de complicias ni que permitan abrigar la sospecha de que se tratará de atentado contra la vida de M. Fallières.

Matis encarcelado

El agresor del Presidente de la República, después de prestar declaración ante el juez instructor, ha sido trasladado por los agentes de policía á la prisión de la Santé, donde ha sido encerrado en un calabozo, quedando sometido á rigurosas incomunicación.

Antes de ser conducido á la cárcel, el juez le notificó que se hallaba sometido á un proceso por insultos y por agresión contra el jefe del Estado en ejercicio de sus funciones.

El procesado escuchó la notificación con aparente indiferencia.

Después de practicado el registro domiciliario de que hemos dado cuenta en la habitación que ocupaba Matías, se han sellado las puertas de la misma por orden del Juzgado.

Impresión en París

Las primeras noticias que circularon por esta ciudad dando cuenta de la agresión de que había sido víctima M. Fallières, proyectaron la natural confusión y alarma en todas partes.

Creyóse en un principio que se trataba de un atentado anarquista, recordando que el Presidente ya había sido objeto de estas tentativas criminales en otra ocasión.

Este resurgo impresionó al público en los primeros momentos en que la caterva de referencias fidejuntas abría ancho campo á la fantasía, y dió proporciones desusadas al suceso que se acababa de desarrollar.

Ministros, embajadores, altos funcionarios y personalidades políticas de todos los partidos se apresuraron á presentarse en el Elíseo para saber á ciencia cierta lo ocurrido.

Numeroso público se estacionó también en los alredores del palacio presidencial. En los teatros, Centros y cafés se comentaba el hecho con indignación.

Pronto, antes de que la noticia pudiera ser transmitida al extranjero, se supieron las verdaderas proporciones que había tenido la agresión, mezclada con transparencias colocadas en las redacciones de los periódicos y en varios edificios públicos, que daban cuenta del hecho y de que no había recibido ningún daño M. Fallières.

Estas noticias producían gran satisfacción en los grupos, que prorrumpían en aplausos y vítores al Presidente y se alejaban comentando la filiación política del agresor.

Todo el mundo supone que es un neurasténico, víctima de esa exaltación patriota que puso en peligro la estabilidad del régimen en tiempos de Bonlanger, del capitán Marchand y durante el proceso Dreyfus.

Las palabras pronunciadas por el agresor han dado margen á comentarios grotescos y han contribuido á desvanecer la alarma causada, convenciendo todo el mundo de que no había tenido importancia la agresión.

Diez millones tirados

No hace muchas semanas, circularon en la prensa noticias relativas á las gestiones que se realizaban para lograr que el Estado procediese á la cesión del dique de Subic.

Fueron, en principio, los valencianos los que apetecieron su utilización, llegando á concretar el deseo en el sentido de recurrir ante el Gobierno en demanda de la cesión, siempre que lo hiciese en las mismas condiciones que á Eibarres.

Sin embargo, obrando con prudencia, impusieron los valencianos un paréntesis para dar lugar á que algún técnico, persona realmente experimentada, diese dictamen respecto á las condiciones del dique, á fin de evitar que una vez hecha la petición se encontrase con que era inservible lo que habían considerado beneficioso y útil.

Hubo de encargarse de dictaminar el ingeniero subdirector de la Junta de obras del puerto, Sr. Fuster, quien, realizado con tal objeto, un viaje á Mahón, ha informado en el catágorico sentido de que el dique de Subic no sirve para nada.

Del trabajo se desprenden las conclusiones que siguen:

El dique de Subic costó al Estado diez millones de pesetas.

Los fondos del citado dique no se han limpiado en seis años, y están en estado deplorable, exigiendo por lo tanto una costosa y urgente reparación.

El dique no se ha utilizado ni por el Estado ni por los particulares.

Su conservación costaría más de 70 mil pesetas anuales.

El empleamiento en Valencia sería completamente imposible por el calado, puesto que requiere diez y seis metros y además porque obstruiría la mayor parte de la dársena.

Por todo ello, Valencia adoptaría la determinación, pues así lo propone de luego la Comisión especial que ha entendido en el asunto, de renunciar á

adquirir lo que sería ruinoso para sus intereses.

El dictamen de un técnico autorizado viene á dar en su todo la razón á los que á su debido tiempo anuncian que los diez millones del dique de Subic iban á ser tirados malamente al mar... si no se quedaron en tierra.

El tiempo

El cariz del tiempo ha mejorado. Ayer tarde á las cinco llegó el bergantín goleta «Joven Luisa» de Barcelona en dos días.

Por la mañana llegaron los vapores correos «Miramar», «Cataluña» y «Bellver» de Barcelona.

Hoy.—Ha salido el vapor inglés «Sulurian» para Valencia, después de haber dejado una partida de carbón; también ha salido para Cabrera el vapor de este nombre.

Si el tiempo no recrudece saldrán hoy los siguientes vapores correos:

El «Miramar» para Argel á las cinco de la tarde.

El «Bellver» para Ibiza y Alicante á las doce del día.

Además saldrán el «Bellver» para Barcelona y el «Cataluña» para Ibiza que debían salir ayer pero á causa del temporal no lo hicieron.

Aunque fuera de puntas la mar estaba algo rizada esta mañana en la bahía se notaba alguna calma. Gran número de embarcaciones mercantes quedaron a la vele. También se han hecho á la mar las barchas de bou.

Noticias

Mañana llegarán de Barcelona el vapor «Julio» que hoy debía venir y suspendió ayer su salida de aquel puerto á causa del temporal.

Las obras del túnel

Continúan con bastante actividad las obras del túnel del ferrocarril Palma-Sóller. Por la parte de Buñola hay ya perforados 550 metros, de los cuales están ya abovedados 540. En la parte de Sóller la perforación llega á 770 metros; de ellos 750 abovedados.

El terrenoplán que ha quedado formado frente al fielato «Pont d'en Vall» con los materiales sacados del túnel, permite ya que la línea llegue al torrente que más abajo existe, y que baje del «Teix», en cuya hendidura se construye un gran muro, para contener los muchos escombros que para llenarla deberán ser echados.

En breve quedará terminado el túnel que atraviesa el camino viejo de Palma, pues quedó abovedado hace ya varios meses y la construcción de los pliegos se encuentra muy adelantada.

El del «Pujol d'en Bafa» está totalmente acabado. A la salida de este túnel el panorama que se presenta á la vista es sorprendente, pero el tiempo para su contemplación será corto, porque á algunos cientos de metros se introducirá el tren en otro túnel que, cruza la finca «Son Pons» y tiene su salida en el punto llamado «Sa Taulera».

En el túnel de «Son Angelats», cuya entrada empieza en el predio «Montreal», saliendo por las inmediaciones de la carretera de Deyá, se trabaja por ambos lados. En la parte de entrada hay perforados 80 metros y en la de salida 265 metros, de los cuales 255 abovedados y 240 con los pies firmes construidos.

La fuente que brotó en este túnel continúa manando igual cantidad de agua que al principio.

AUDIENCIA

Alarde de causas

En el alarde de causas celebrado en esta Audiencia se acordó a meter al tribunal del Juzgado durante el cuatrimestre próximo las siguientes:

Partido de Palma

Contra Antonio Amengual Guai, sobre violación.

Contra Miguel Capó Colom, sobre robo.

Contra Juan Amer Villalonga sobre asesinato frustrado.

Contra Antonio Torres Barceló, sobre robo.

Contra Juan Frau Mesquida y Miguel Ripoll Massanet, sobre robo.

Contra Miguel Fuster Pomar, sobre asesinato frustrado.

Contra José Juan Silverio Exposito, sobre robo.

Partido de Inca

Contra Bartolomé Noguera Salvá, sobre falsificación.

Contra Antonio Bergas Ferriol, sobre robos.

Partido de Manacor

Contra Pablo Frau Maursa, sobre asesinato frustrado.

Partido de Mahón

Contra Cristóbal Pons Pons, sobre homicidio frustrado.

Contra José Broon Gomez y Juan Benejaz Bagur, sobre robo.

Contra Cristóbal Pons Fabregas, sobre abusos deshonestos.

Contra Antoni Vicedorala, sobre abusos deshonestos.

Partido de Ibiza

Contra José Planells Planells, sobre robo.

Contra Vicente Ferrer Marí, sobre homicidio por imprudencia.

Hoy ha empezado el juicio oral de la

causa instruida por el juzgado de la Lonja contra Catalina Simonet, (de 60 años) sobre defraudación, por contrabando de azúcar.

Componen el tribunal el Presidente Sr. Astudillo y los Magistrados señores Guy y Quintana, Secretario señor Canals.

Actua el Abogado del Estado señor Gasp.

D. Felipe el Abogado Sr. Sastre y Procurador Sr. Ferrer.

Concurso

Se anuncia la adquisición, por concurso, de prendas de uniforme y ropa interior con destino á los jefes y oficiales del Regimiento Infantería de Palma número 61.

Los que deseen ofrecer muestras y condiciones deben acudir, dentro del plazo más breve posible, á la Mayoria de dicho cuerpo.

El Instituto de Previsión

La Gaceta publica un decreto de Gobernación disponiendo:

Artículo 1º. El Instituto Nacional de Previsión se constituirá antes de 1.º de enero próximo, y el acto se verifica mediante la toma de posesión del Consejo de patronato nombrado por el real decreto de esta fecha.

Art. 2º. Se aprueban los estatutos provisionales del Instituto Nacional de Previsión formulados por la comisión gestora y que á continuación se publican.

Art. 3º. El reglamento de entidades análogas al Instituto Nacional de Previsión, aprobado por real decreto de 10 del corriente, regirá desde la fecha en que se constituya el mencionado Instituto.

También publica los estatutos del mismo, siendo su parte más interesante la siguiente:

Las operaciones peculiares al Instituto serán las de renta vitalicia diferida ó temporal, constituida á favor de personas y clases trabajadoras, mediante imposiciones únicas ó periódicas verificadas por quienes hayan de disfrutar dichas pensiones ó bien por otras personas ó entidades á su nombre, bajo pacto de cesión ó reserva del capital en todo ó en parte para los derechos habientes.

También podrá constituirse en forma análoga pensiones de retiro á favor de oficiales del Estado y de empleados de funcionarios públicos ó particulares cuyo sueldo ó derechos no excedan de 3.000 pesetas anuales y no distriutuen jubilación.

Podrán asimismo contratarse dichas rentas en cumplimiento de sentencias judiciales que ordene la constitución de una pensión vitalicia, de conformidad con los estatutos y reglamento del Instituto, interpretándose de un modo amplio que permita asimismo á las Casas de Ahorros una razonable limitación en las operaciones económicas de cada imponente.

No se admitirán imposiciones que excedan de las necesarias para producir una pensión anual de 1.500 pesetas á favor de la misma persona, ni entre las de la misma persona, ni entre las inferiores á 50 céntimos de peseta.

El pago de cuotas y pensiones se considera convenido en la moneda corriente á su respectivo vencimiento, á menor de que se pacten ambos pagos en pesetas oro.

El Consejo de Patronato del Instituto de Previsión ha quedado constituido en la siguiente forma:

Presidente: D. Eduardo Dato Irañier.

Vocales: D. Gumerindo Azcárate, D. Luis Marichalar Monreal, Sr. Vizconde de Eza, D. Segismundo Moret, D. Vicente Santamaría de Paredes, don José Mañúquer Salvador, D. Matías Gómez Latorre, D. Rafael Salillas Panzana, D. Jacobo Stuart, duque de Alba; D. Francisco de Silva, marqués de Zalamea; D. D. Bernabé Dávila, D. Átilio Calderón, D. Elías Tormo y D. Julio Puyol Alonso.

Contra Juan Frau Mesquida y Miguel Ripoll Massanet, sobre robo.

Contra Miguel Fuster Pomar, sobre asesinato frustrado.

Contra José Juan Silverio Exposito, sobre robo.

Contra Bartolomé Noguera Salvá, sobre falsificación.

Contra Antoni Bergas Ferriol, sobre robos.

Contra Juan Frau Mesquida y Miguel Ripoll Massanet, sobre robo.

Contra Miguel Fuster Pomar, sobre asesinato frustrado.

Contra José Juan Silverio Exposito, sobre robo.

Contra Bartolomé Noguera Salvá, sobre falsificación.

Contra Antoni Bergas Ferriol, sobre robos.

Contra Juan Frau Mesquida y Miguel Ripoll Massanet, sobre robo.

Contra Miguel Fuster Pomar, sobre asesinato frustrado.

Contra José Juan Silverio Exposito, sobre robo.

Contra Bartolomé Noguera Salvá, sobre falsificación.

Contra Antoni Bergas Ferriol, sobre robos.

Contra Juan Frau Mesquida y Miguel Ripoll Massanet, sobre robo.

Contra Miguel Fuster Pomar, sobre asesinato frustrado.

Contra José Juan Silverio Exposito, sobre robo.

Contra Bartolomé Noguera Salvá, sobre falsificación.

Contra Antoni Bergas Ferriol, sobre robos.

Contra Juan Frau Mesquida y Miguel Ripoll Massanet, sobre robo.

Contra Miguel Fuster Pomar, sobre asesinato frustrado.

Contra José Juan Silverio Exposito, sobre robo.

Contra Bartolomé Noguera Salvá, sobre falsificación.

Contra Antoni Bergas Ferriol, sobre robos.

Contra Juan Frau Mesquida y Miguel Ripoll Massanet, sobre robo.

TELEGRAMAS

Servicio especial y exclusivo de LA TARDE

Noticias

Madrid 29 (4 las 23'40)

El puente «Victoria».

Oficialmente se anuncia que el dia 7 de Enero el Rey don Alfonso inaugura el grandioso puente que se ha tenido en Madrid sobre el río Manzanares.

El puente se denominará de la «Reina Victoria» y la inauguración será solemnísima.

El vecindario prepara un lucido programa de festejos para conmemorar el acto de la inauguración.

Viajes del Rey

Personas conocedoras de los propósitos del Rey, anuncian que éste después del viaje que ha de realizar a Alicante, emprenderá otros dos: uno a Valencia y el otro a la Coruña.

Luego regresará a Madrid, siendo probable que se activen los trabajos para el traslado de la Corte a Sevilla.

Conferenciando con Maura.

Una reunión

Varios ministros conferenciaron por la tarde extensamente con el Sr. Maura, mostrándose luego muy reservados.

Al cabo de algún tiempo se separaron, y a la primera hora de la noche se reunieron nuevamente en el domicilio del Sr. Maura los Sres. Lacierva y Prieto de Rivera.

La segunda conferencia fue muy larga. Esta circunstancia y la reserva completa que guardaron fueron objetos de muchos comentarios.

■ Parece que en esta reunión se acordó celebrar Consejo de Ministros mañana miércoles.

La adjudicación de la escuadra se aplaza

Afirmase que será aplazada la adjudicación de la construcción de la escuadra.

El objeto de este aplazamiento es para poder examinar en Consejo de Ministros los informes que se vayan recibiendo, y también para estudiar muy detenidamente el informe y los votos particulares presentados por los miembros de la Junta de la Armada que estudiaron los pliegos de condiciones presentados en el concurso.

Calotíase que con todo ello tardará algunos meses la resolución del gobierno al adjudicando definitivamente la construcción.

Esta actitud del gobierno, deseoso de conocer la opinión general antes de resolverse, es comentada muy favorablemente.

Moret a Bilbao

Ha marchado a Bilbao el Sr. Moret, acompañado de los señores Quiroga y Natalio Rivas.

Sanción de leyes

Las mesas de ambas Cámaras han sometido a la sanción del Rey el proyecto de ley de presupuestos y los de construcción de varias carreteras últimamente aprobadas.

Combinación de gobernadores de provincias

El Rey ha firmado un real decreto admitiendo la dimisión que ha presentado del cargo el gobernador civil de Gerona Sr. Moreno Churruca.

■ Le sustituye en este puesto al señor Churruca el Sr. Ugarte que actualmente desempeñaba el gobierno civil de León.

Para ocupar este último gobierno ha sido nombrado D. Victoriano Gómez que lo es de Sevilla, pasando a ocupar este puesto D. Joaquín Gómez, joven diputado, hijo del Sr. Conde de Peña Ramiro.

Insistiese en que el Sr. Pérez Mozo no volverá a Valencia, a pesar de lo dicho por el Sr. Lacierva, indicándose para sustituirle en el mando de aquella provincia al diputado de Murcia don Juan Antonio Perea.

La combinación actual de gobernadores no afecta a esa provincia de Baleares.

Entierro del coronel Elias

Se ha verificado el entierro del coronel señor Elias que venía desempeñando el cargo de jefe superior de la Policía.

El entierro estuvo concurridísimo, presidiendo el duelo las autoridades.

En el cortejo formaban los individuos franceses de servicios del cuerpo de seguridad y vigilancia y muchas personalidades.

Las casas de préstamos

El Instituto de Reformas Sociales ha celebrado una larga reunión.

Ocupóse de la cuestión de las yende

doras de viejo establecidas en el Rastro.

También se ocupó muy detenidamente de la cuestión de las Casas de Préstamos, tomando acuerdos que fueron luego comunicados al Ministro de la Gobernación.

Los acuerdos tomados por el Instituto respecto de las casas de préstamos son radicales.

Lo que dice Lacierva

El ministro de la Gobernación señor Lacierva, ocupándose del asunto de las Casas de Préstamos, tratado por el Instituto de Reformas Sociales, ha manifestado que aquellos establecimientos deberán darse de alta o cerrarse antes del primer mes de Enero.

De lo contrario añadió—se les perseguirá, aplicándoles todo el peso de la ley.

Inauguración.—Contra la tuberculosis

Los Reyes don Alfonso y doña Victoria han inaugurado hoy con toda solemnidad dos dispensarios antituberculosos.

La inauguración revistió mucha solemnidad, asistiendo las autoridades y distinguido público, además del comité organizador de la creación de aquella clase de establecimientos.

Una conferencia de D. Amós Salvador

Dicen de Salamanca que el exministro liberal D. Amós Salvador dió ayer en el «Círculo Mercantil» de aquella capital su anunciada conferencia que versó sobre el tema: «El concepto de la enseñanza».

El Sr. Salvador censuró duramente el actual sistema pedagógico, que calificó de deficiente y anacrónico.

Añadió que, además de las deficiencias que se observan en este punto de la organización escolar hay la circunstancia de que pocos son los catárticos que cumplen con su deber.

Banquete en Almería

En Almería se ha celebrado un gran banquete dado en honor de los oradores que tomaron parte en el reciente mitin en favor del bloque.

Pronunciaron entusiastas y indiscutiblemente los oradores las manifestaciones que hicieron en el acto del mitin.

Escándalo en Valencia.—Intento de agresión

Comunican de Valencia que un consumero intentó registrar á la esposa de un capitán, que se encontraba en estado interesante.

El capitán se negó á que se efectuara el registro en atención al delicado estado de la señora.

Aglomeróse un gran gentío el cual después de protestar del empeño del dependiente, intentó agredirle y castigarle.

Promovióse un escándalo monumental.

La señora se desmayó, permaneciendo largo rato sin sentido víctima de un sincope.

Tuvo que intervenir la policía para restablecer la normalidad.

El bandido «Chiripa».—La suerte

Comunican de Zaragoza que de la sumaria que se ha instruido con motivo de la muerte dada al bandido «Chiripa» por la benemérita, resulta que aquél hirió recientemente á un guardia civil que intentó detenerle.

El bandido «Chiripa» fue encontrado por la guardia civil, armado de un trabuco. Con él quiso resistir á sus perseguidores, los cuales le dispararon el manzana, matándole.

El hecho ocurrió en el barranco de Camplazas.

Aristocrata listo.—Auto de procesamiento

Se ha dictado auto de procesamiento contra el aristócrata que, usurpando el nombre del Secretario del Rey, recomendó á un magistrado la resolución de un pleito á favor de determinado litigante, cuyo hecho ya telegrafió oportunamente.

El embajador alemán

Ha llegado á Madrid el nuevo embajador de Alemania Conde de Tattembach.

Añdieron á recibirla en la estación los miembros que constituyen el personal de la embajada alemana.

Visitando las caballerizas.—Jueves

gando al polo.

El Rey acompañado de varios palatines visitó las obras en construcción de las nuevas caballerizas.

Salió satisfecho del estado de las mismas.

Por la tarde estuvo en la Casa de Campo jugando una partida de polo.

Elecciones de diputados

Comunican de Cádiz que se han celebrado las elecciones para llenar las vacantes de los diputados á Cortes.

Quedaron elegidos el conservador señor Marqués de Mendaro y el liberal D. Federico Lavina.

Las elecciones se celebraron sin ningún incidente.

Ambos diputados han sido obsequiados por las autoridades con un banquete.

Novillero herido

En la corrida de novillos que se celebró ayer en Córdoba, el banderillero «Malagueño» fué cogido sufriendo un puntazo en la nariz.

Denuncia sobre accidente del trabajo

Ayer tarde se presentó en la Inspección de Vigilancia el vecino del «Sociedad del Real» Bernardo Salas Tomás manifestando que el día 17 del mes próximo pasado su hermano ayuno que venía á Palma guiando un carro tuvo la desgracia de caerse del vehículo pasándole una de las ruedas por encima del cuerpo.

Auxiliado por varios transeúntes, fué conducido al Hospital Provincial donde ha permanecido durante tres semanas.

Dicho individuo hace unas doce días salió del beneficio establecimiento, habiendo fallecido hace dos días á consecuencia de dicho accidente.

El colonio del predio donde prestaba sus servicios se ha negado á otorgarle sus beneficios á que tiene dereche la familia del difunto, según la ley de accidentes.

El hecho ha sido puesto en conocimiento del Juzgado manifestando además que el cadáver de dicho individuo se halla insepulto en el cementerio de la Vileta.

Conferencias telegráficas

Desde hace algunos días ha quedado completamente montado en la estación telegráfica de Mahón el aparato Hughes que allí fué remitido para utilizarlo en las conferencias telegráficas que con la vecina isla se establecerán dentro de breve tiempo.

La instalación la ha llevado á cabo el inteligente y activo oficial Sr. Giñ quién se trasladó á dicha con tal objeto.

No dudamos que pronto se abrirá este servicio que tantos beneficios ha de reportar al público en general.

Ecos de Sociedad

Personales

Ha sido nombrado corresponsal literario y administrativo de las importantes revistas de Barcelona «Teatrilla» y «Arlequín» nuestro compañero en la prensa Sr. Tous Lladó.

Por R. O de el 22 de este mes ha sido admitido la renuncia del Asesor de marina de esta provincia don Rafael Torres.

Los tranvías eléctricos

Ayer llegó á esta ciudad el ingeniero señor Chaputé, autor del proyecto de la línea de tranvías eléctricos que se han de establecer entre Palma y sus vecinos circunvecinos.

Dicho señor Ingeniero juntamente con los señores Conde de Ayamarsa, don Francisco Oliver (Mañen) y don Benito Pomar han debido salir esta mañana hacia Establiments y Esporles con objeto de estudiar sobre el terreno la instalación de un servicio regular con los mencionados pueblos.

Salemos que una vez formado el proyecto será presentado á la superioridad para su aprobación.

Muchos nos alegraríamos que esta vez dieran un resultado satisfactorio, las gestiones que actualmente se están llevando á cabo para la realización del proyecto que tanto beneficio ha de reportar á nuestra ciudad.

Accidente en Montjuic

Cada vez que la sociedad «Unión Obrera Montjuicensis» tiene que proceder á la renovación de cargos, suceden en la expresada entidad anomalías y atropellos que demuestran hasta qué punto el caciquismo no puede imperar en Montjuic como no sea vulnerando la ley ó el Reglamento.

Narremos hechos y haga el lector los comentarios.

Para el 8 de Diciembre convocó el

Presidente de la expresada sociedad la Junta general al objeto de proceder á la renovación de cargos. En vista de ello determinados elementos formaron una candidatura, mientras que otros formaron distinta, comenzándose por ambos la propaganda para el éxito.

Llegó el día expresado y á la hora señalada y antes de la votación, el éxito de una fracción, se tenía por seguro, mientras que la otra consideraba inevitable la derrota. Este grupo contaba, sin embargo, la destitución del Presidente, el cual creyendo, sin duda, que es cierto el refrán de que «qui dicas pasa», empeñó suspender la sesión y, de conformidad con el artículo 36 del Reglamento, la convocó para el dia 20.

Excusado es decir que el Presidente fué objeto de expresivas manifestaciones ante la arbitrariedad que significaba la suspensión del acto, sin causa alguna que la justificase. Así lo comprendió y al dia siguiente presentó la dimisión de su cargo y de socio.

Reunióse la Junta Directiva actuando de Presidente don José Cerdá Juliá que era Vice-Presidente y fue admitida la dimisión al Presidente.

Pretendió un vocal que se nombrara un Presidente interino y arguyó muy cordadamente el Vice-Presidente, que solo la junta general era competente para nombrar sucesor al Presidente. Sin embargo, el Secretario que, parece ser ambicioso del cargo, redactó seguidamente un acta en la que hizo constar que se le nombraba Presidente. Por lo visto para este secretario no reza el artículo 41 d-l del Reglamento que dice que los individuos de la junta directiva serán elegidos de entre los socios residentes en la localidad de Montjuic en junta general etc.

Resumió la directiva se empeñó dicho señor en no ser Secretario y en querer actuar de Presidente oponiéndose á ello el Vice-Presidente, y se dice que, para disuadirle de su empeño, tuvieron que emplear argumentos sobradamente convincentes.

Llegó el dia 20, y á la hora señalada ocupó la Presidencia el Vice-Presidente para determinar si á él el Reglamento en sus artículos 50 y 55 y comenzó la elección que dió por resultado el nombramiento de determinadas personas para los cargos de la Directiva, no habiéndose producido durante la elección incidente de ninguna clase, ni mecanismo protesta alguna. El Vice-Presidente dió cuenta del resultado de la votación al Sr. Gobernador á los efectos legales.

Ahora bien. Si se aprueba el proyecto de Administración Local este Presidente, será Concejal del Ayuntamiento y por tanto se pretenderá dislocar la elección.

Ahora bien. Si se aprueba el proyecto de Administración Local este Presidente, será Concejal del Ayuntamiento y por tanto se pretenderá dislocar la elección.

A las ocho y cuarto: «D. Juan Tenorio» bebió el siguiente repasto:

Doña Inés de Ulloa, Sra. Pino—Doña Ana de Pantoja, Sra. Blanco—Brianda, Sra. Caro—Abadesa, Sra. Caldeón—Lucía, Sra. Diaz—Terzera, Sra. Ortiz—Don Juan Tenorio, señor Thuller—D. Luis Mejías, Sr. Llano (L.)—Don Gonzalo de Ulloa, Sr. Raquel—Capitán Centelles, Sr. González—Don Diego Tenorio, Sr. Pastor—Raquel de Ayelleneda, Sr. Sánchez—Cintia, Sr. Sánchez-Bort—Butaré, Sr. Lluri—Escultor, Sr. Pastor—Gastón, señor Llano (M)—Alguacil 1º, Sr. Barceló—Idem 2º, Sr. Sela—Alegüeles, enmascarados pueblo y estatuas.

Entrada general 1'00 pts.—Id. Precio 0'64 id.

Lírico.—Compañía de zarzuela dirigida por D. Ricardo Gutiérrez.

A las seis y cuarto: «La Gatita Blanca».

Entrada general 18 céntimos.

DOLOR

REUMA NERVIOSO É INFLAMATORIO
CURACIÓN RADICAL CON EL MILAGROSO
ACEITE DE BOMBAY

Específico universal que suple las aguas termales
57 años de excelentes resultados Recomendado por eminentes médicos
[Miles de curaciones]

¿Cuántas y cuántas personas se hallan postradas en lecho a causa de un dolor reumático, nervioso o inflamatorio, viéndose privadas de hacer el más mínimo movimiento, sufriendo los más agudos dolores? ¿Qué no darían para alejarse radicalmente? Pues aplicarlos el Aceite de Bombay, compuesto de hierbas aromáticas, y estar seguramente que a las tres o cuatro fricciones, quedarán curados completamente por agudos, crónicos, continuos, intermitentes, superficiales o profundos que sean.

PRECIO: 10 REALES BOTTELA

TRIPLE CABIDA, 20 REALES

De venta: En Palma de Mallorca: Farmacia Valenzuela, Plaza Cuartera 14.—Mahón: Horacio Pons, Arraveleta, 4.—Valencia: Hijos de Blas Cuesta, Plaza del Mercado.—Madrid: Gayoso, Arenal, 2.—Barcelona: Viuda Alsina, Pasaje Crédito, 4.—Zaragoza: Viuda de Jordán, Plaza Mercado, y principales farmacias del mundo.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS
SÁNDALO PIZÁ
MIL PESETAS

al que presente CÁPSULAS de FÁNDALO mejores que las del doctor Pizá, de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1888 y en el Concurso de París, 1895. Veinticinco años de éxito creciente. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben reconociendo ventajas sobre todas sus similares. Frasco 14 reales. Farmacia del Dr. PIZÁ, Plaza del Pino 8, Bna. y principales de España y América. Serán tenidas por correo anticipando valor.



DEPILATORIO IMPERIAL
DEL
DR. PADRÓ

Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia e inocencia es el preferido. 50 años de éxito. Venta en droguerías y perfumerías. — Barcelona, Plaza Real 1, Farmacia del Globo.

PASTILLAS CRISPO DE MENTOL Y COCAINA

El dolor de garganta y la tos calman á la primera pastilla. El MENTHOL, que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas, es un medicamento que se hace agradable y gustoso en extremo, por la sensación de frescura y suavidad en que se encuentra la garganta después de su uso, completando su acción reguladora vascular, la adición de algunos componentes entre los que figura la cocaína y el citrato potásico. Es de acción comprobada, y en las laringitis agudas y crónicas, yasas hipertróficas ó atróficas ó forma seca, granulosa y glaucomatosa, de los fumadores, en las laringitis agudas y sus agudas acompañadas de ronquera y cosquíniles laringeos, en las toses convulsivas tan perniciosas, en los alcoholes y reumáticos, en la coquettura, etc., etc., produciendo en todos los casos una acción rápidamente efectiva y dejando á la garganta con tal situación de frescura y suavidad tan agradable, que se sueña rápidamente la noche, lo que rinde, la droga en la mayoría de los casos.

Precio 160.—En Palma: Dr. Vicente, 10. Málaga.

**SOCIEDAD ANÓNIMA
ESPAÑOLA KÖRTING, BARCELONA**

Bombas centrífugas de los últimos modelos. Bombas rotativas, Puisómetros, Osballitos de vapor. Inyectores y demás aparatos por chorro sistema.

KÖRTING
Bombas Diafragma, new-alstomica etc. etc.

MOTORES AL GAS EST. MA. **KÖRTING**

Calefacciones Körting, Secadoras, Tubos de aletas, Ventiladores, Máquinas Herramientas, Maquinaria de herrería, Aparatos y Calefactores. Valvulas y guarniciones de caldera, Tubos de hierro virgen, etc.

GALLIGIDA LLUCA

Mata los callos, ojos de gallo y toda clase de durezas, sin causar dolor ni molestia. Precio UNA PESETA. De venta: Gilberto Lassalle, San Nicolás, 29 y en las farmacias, droguerías y perfumerías.

MUESTRARIOS PARA EL COMERCIO DE PAPELERÍA

PAPELERÍA SOLER - CONQUISTADOR, 38 Y 41

INFALIBLE MEDICAMENTO que el capital produzca el interés deseado

COMERCIANTES E INDUSTRIALES

Ya en la Primavera, la época de más movimiento comercial en Palma, conviene que los establecimientos de

Sedería, Tenería, Muebles,

Zapatería, Almonedas, Lebres, Sombrerería, Modas,

se apresten á hacer la propaganda de sus respectivos artículos, abandonando los ineficaces medios que para ello algunos emplean y acudiendo sólo á la Prensa, único procedimiento de seguros y prácticos resultados. No dudar de cuanto queda expuesto y pedir la tarifa de periódicos combinados, á la base de la gran economía, al Centro de Anuncios de Serra, Plaza de Sta. Eulalia, 10.—Palma.

PALMA DE MALLORCA - IMPRENTA Y PAPELERÍA DE FRANCISCO SOLER Y PRATS - CONQUISTADOR, 38 Y 41 Y SOLEDAD, 27

ESTAMPA DE LA PINTURA DE G. R. D'ARTELLA

ESTAMPA DE LA PINTURA DE G. R. D'